

山区发展桑枝食用菌产业研究——以安徽霍山县为例

饶俊 (霍山县茧丝绸办公室,安徽霍山 237200)

摘要 介绍了桑枝栽培食用菌的优势,分析了霍山县发展桑枝食用菌的必要性,指出充分利用霍山县现有的丰富桑枝资源发展食用菌,是促进蚕桑业经济循环、延长行业产业链、优化生态环境、提高农民收入的重要手段。霍山县自然气候条件优越,桑枝资源和劳动力资源丰富,政策环境好,龙头企业科技开发能力强大,具有发展桑枝食用菌的有利条件。为了更好地促进山区桑枝食用菌产业的发展,可采取大力发展蚕桑业、加强农民培训、加大生产投资等措施。

关键词 霍山;桑枝;食用菌;发展对策

中图分类号 S646 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2013)21-09107-03

食用菌是高蛋白、低脂肪,富含多种维生素、矿物质和膳食纤维的低热能健康食品,不仅对维护人体营养平衡和身体健康具有极高的食用价值,还具有提高机体免疫力、抗肿瘤、抗病毒、降血糖、降血脂、防血栓、保肝解毒、健胃、减肥、调节中枢神经等多种功效,经常食用,有显著的抗衰老、健身、益寿、延年等作用,被营养学家推荐为“世界十大健康食品”之一,誉为 21 世纪的保健食品,是联合国粮农组织倡导的“一荤、一素、一菌”健康膳食的 3 大基石之一^[1]。食用菌生产具有“不与人争粮、不与粮争地、不与地争肥、不与农争时、不与其他争资源”的优势,是不可多得的生态、节约、高效的农业产业^[2-3]。食用菌生产又是一项充分利用农业资源促进农业增效、农民增收的短、平、快致富项目,因此,食用菌产业正越来越受到各级政府的重视和被广大群众所认识,成为近年来农民增收一大新亮点。我国山区桑树种植范围广,桑枝资源丰富,而山区农业产业普遍较落后,农民致富苦无门径,利用原本废弃的桑枝资源发展食用菌产业,不失为山区农民提高收入的有效选择^[4]。

霍山县地处安徽省西部、大别山北麓,面积 2 043 hm²,人口 36.5 万,属北亚热带温湿季风区,具有优越的山地气候条件和典型的森林小气候特征。植被丰富,物种众多,森林覆盖率达 75.01%。这里有丰富的矿产、药材、茶叶、蚕桑、毛竹、水电、板栗、森林等自然资源,素有“金山药岭名茶地,竹海桑园水电乡”的美誉。笔者以霍山县为例,研究山区食用菌产业发展的可行性及发展前景,并提出产量发展对策建议。

1 桑枝栽培食用菌的优势

桑枝条含氮量很高,同时含有大量的纤维素、酚类、黄酮类、生物碱等特殊成分,其中桑皮中的纤维素含量非常大,且强力大,是栽培食用菌的上等生产原料。桑枝可以用来栽培香菇、木耳、灵芝等食用菌。桑枝不含有对香菇等食用菌生长发育有害的油脂、松脂、精油、苦味、臭味及其他异味,而富含香菇生长需要的营养成分,产出的香菇口感好,质量上乘,且出菇快,产量高,有其他培养料不可比拟的优越性。具体来看,我国山区利用桑枝栽培食用菌具有以下优势:

(1)桑枝条含粗蛋白 5.84%、纤维素 51.48%、木质素

18.18%、半纤维 23.02%、灰分 1.57%,营养构成合理,能满足一些食用菌的生长需求^[5]。

(2)我国山区桑园分布广,桑枝条资源十分丰富,取材方便,成本比较低。

(3)桑枝条很少喷农药,利用桑枝条栽培的食用菌绿色、环保、达到绿色食品的要求。

(4)桑枝条栽培食用菌后的废料菌渣可以作为有机肥料还田,进一步循环利用,节省农业生产成本。

2 霍山县发展桑枝食用菌的必要性

2.1 是推动农业产业结构调整的需要 食用菌产业是极具发展潜力的朝阳产业,是“白色农业”的主要组成部分,食用菌产业作为农村经济重要支柱产业,为振兴农村经济发挥了重要作用。经过近 20 年来的产业快速发展,目前我国食用菌总量已占世界产量的 65%,居世界首位,而安徽省是我国食用菌生产大省,省委、省政府对食用菌产业高度重视,将其列入农业 10 大主导产业之一,并制定了食用菌产业发展规划^[6]。发展桑枝食用菌产业,对调整山区农业产业结构具有重要作用。

2.2 是促进农民就业、增加收入的需要 霍山县是典型的山区县,农业产业落后,农民就业不充分。目前霍山县已经形成以源牌、龙华两家缫丝企业为龙头,黑石渡等 10 个乡镇 3 333.33 hm² 桑园为基地,上千名养蚕大户为纽带的产、加、销一体化格局,蚕桑发展走上良性、稳步、快速轨道,栽桑养蚕已成为农民增收、农业增效、财政增长的重要途径。食用菌生产、生长期是秋冬、春初,正是养蚕的空档期、农闲季节,而且劳动强度不大,妇、老、幼、弱均可参与,既促进了农村剩余劳动力的就业,又增加了收入。

2.3 是农业生态环境建设的需要 生产一袋食用菌需 1.5 kg 杂木屑,如用杂木生产食用菌,山林资源得不到保护。桑枝食用菌是利用废弃的桑枝发展食用菌生产,发展桑枝食用菌产业后,必然会扩大桑园面积,一方面能提高森林覆盖率,使森林植被得到治理和保护,一定程度上丰富阔叶林资源,改善霍山县的林种结构;另一方面能促进蚕桑业的循环发展,减少与食用菌生产之间的矛盾,提高有限资源利用率,从而实现林业和食用菌产业可持续发展。利用废弃桑枝发展食用菌产业,完全是变废为宝、优化环境的有力举措。霍山县现有桑园 3 333.33 hm² 以上,每年剪下来大量的废弃桑

作者简介 饶俊(1972-),男,安徽霍山人,农艺师,从事蚕桑研究和推广工作,E-mail:1508422768@qq.com。

收稿日期 2013-07-02

枝,若不是用来生产食用菌,只不过是拿来当柴禾烧或是堆在田边烂掉。通过食用菌产业的发展,现在废弃桑枝多被蚕农破碎成木屑用来生产食用菌,既处理了农村养蚕废弃物,又减少了发展食用菌杂木原料的使用,有利于农村环境的改善和林区的保护。生产食用菌后,菌糠还田既改变了土壤结构,又提高了土壤肥力,有利于现代农业、生态农业、循环农业的发展。

2.4 是实现霍山县蚕桑产业升级的需要 蚕茧收入是山区蚕农的主要经济来源之一,是霍山县农业产业化特色主导产业之一。近年来,随着农村经济的发展和蚕桑产业的规模化发展,蚕桑生产逐步遇到了发展瓶颈问题:蚕桑生产“旺季难招工、淡期难就业”;蚕室空置率高;蚕桑生产过程中的大量桑枝和蚕沙利用率也很低。利用农闲时期生产食用菌,减少劳动力的空闲率;利用空闲蚕室养菌,提高蚕室的利用率;利用桑枝生产食用菌,提高桑园经济效益。“桑叶养蚕,桑枝养菌,菌糠还田”,利用桑枝栽培食用菌,能够延长蚕桑产业链条,发挥“蚕与菌”在生产上“时间与空间”的互补优势,增加蚕农收入,促进蚕桑产业升级。同时,有利于改善山区生态环境,增加农民就业机会,具有很好的经济、社会和生态效益。

2.5 有利于培育龙头企业,形成食用菌产业集群 历年来,霍山县的食用菌生产小而散,没有竞争力,产业发展极度不稳定,行情好时,蜂拥而上;行情差时,偃旗息鼓。只有培育龙头企业,建冷库,建网络,拓宽销售渠道,才能稳定发展,形成产业竞争力。通过桑枝条的综合利用,能延伸蚕桑产业链条,增加蚕桑的附加值和蚕农收入,提升蚕桑产业的比较效益,提高农户发展蚕桑基地的积极性,使得基地规模得以壮大,形成食用菌产业集群,从而促进蚕桑产业和食用菌产业的可持续发展。

3 霍山县发展桑枝食用菌的有利条件

3.1 自然气候条件优越 霍山县位于大别山区,是野生香菇、黑木耳的分布地。属北亚热带气候区,气候温和,四季分明,雨量充沛,光照充足,无霜期较长,年平均气温15℃,昼夜温差大,十分有利于变温结实性菌类生长。得天独厚的气候条件非常适合食用菌的生长。而且霍山县具有悠久的食用菌栽培历史,栽培技术越来越完善,已成为农户致富、增加经济收入的重要途径之一。

3.2 桑枝资源和劳动力资源丰富 霍山县是安徽省的蚕桑大县,现有桑园超过3 333.33 hm²,蚕农1.5万户,年产桑枝3.75万t,可满足生产5 700万袋食用菌的需要。而且,规划指出未来要进一步发展蚕桑产业,可用来生产食用菌的桑枝资源还会增多。每年4~5月份是当地饲养春蚕季节,春蚕结束后,桑树要进行夏伐,用来促进桑树新枝条的进一步生长。将剪伐的枝条粉碎成屑,培育黑木耳、银耳、香菇、平菇等食用菌是极好的基料。另一方面,霍山县农民就业不充分,有大量的闲置劳动力资源,为食用菌产业的发展提供了人力资源保障。

3.3 政策环境好 改革开放以来,霍山县委、县政府大力实施“外向带动”战略,通过多渠道,多形式招商引资,内引外

联,利用外部资源和市场,借助外力,谋求发展。2013年县委、县政府已将桑枝食用菌项目列入现代农业发展指导计划,利用桑枝栽培食用菌符合霍山农村经济发展规划的要求。良好的政策环境为桑枝食用菌产业的发展奠定了基础。

3.4 龙头企业科技开发能力强大 霍山县政府非常注重蚕桑龙头企业的发展,2008年就已有源牌、龙华2家缫丝龙头企业。2011年冬霍山县茧丝绸办公室由通过招商引资海龙菌业开发有限公司来霍山发展食用菌产业。该公司具有很强科技开发能力和市场竞争优势的企业,在潜山、岳西等县设有分支生产基地,在上海、武汉等大中城市设立了销售公司,建立了销售网络,已有多年的食用菌产销渠道,建立了大量稳定可靠的销售客户。这些农业龙头企业科研和销售能力强大,为桑枝食用菌产业的发展奠定了技术基础和市场基础。

4 山区发展桑枝食用菌产业的对策措施

总之,利用桑枝栽培食用菌,不但解决了蚕桑产业生产过程中废弃物利用问题,把废弃的桑枝转化成可供人类食用的健康食品,而且桑枝栽培食用菌的菌渣废料可以作为有机肥料直接还田提高土壤肥力,节约农业生产成本。桑枝栽培食用菌,一方面可以变废为宝,有利于生态环境保护;另一方面可以增加产品附加值,提高蚕业综合效益,延长农业产业链和促进农业生态环境优化,并可安置大量农村剩余劳动力,具有显著的生态效益和社会效益。为了进一步促进桑枝食用菌产业的发展,未来可以从以下几个方面采取相应的支持措施。

4.1 大力发展蚕桑业,为食用菌生产提供资源 蚕桑产业的发展能为食用菌生产提供丰富的原材料,是桑枝食用菌产业发展的基础。事实上,桑枝食用菌产业也是为了提高蚕桑产业比较优势,扩大农民就业的附加产业,发展桑枝食用菌产业,是循环农业的有效举措,能使蚕桑业和食用菌产业达到双赢。为了形成食用菌产业的集群效应,必须扩大桑园规模,为食用菌生产提供足够的原料,避免由于桑枝资源不足而毁坏当地森林资源。

4.2 加强农民培训,提高食用菌生产水平 食用菌生产需要专业技术,为了充分利用当地闲置农业劳动力,可组织龙头企业提供技术,协助组织农民培训,提高食用菌生产技术,保证食用菌生产质量。对没有专业设备和技术的农户,可用2种方法解决桑条的经济利用:一是把桑条直接出售给食用菌生产大户,由大户进行食用菌生产,保障质量和产量;二是与普通蚕农与食用菌生产大户签订“订单”,把接种后已长成菌丝的菌袋拿回家管理,既保证了食用菌产量,又能增加农户收入。

4.3 加大生产投资,发展食用菌加工业 当桑枝食用菌产业达到一定规模后,除鲜菇直接销售外,还有大量产品需要进行加工。山区交通较为落后,鲜菇保鲜期短,大量销售鲜菇必然是不现实的。当前农户小打小闹的生产食用菌,产品只是简单进行了晒干等处理,干货产品质量得不到保障。为了扩大产品销售,必须加大生产投资,提高食用菌分级加工能力,保证产品质量,从而拓宽销售渠道,增加食用菌生产收益。随着人们对桑枝食用菌栽培技术的不断深入研究和大力推广,在不久的将来,桑枝食用菌将会得到很好的发展。

参考文献

- [1] 姜庆,王芳,谭宏.3种食用菌营养成分的测定[J].安徽农业科学,2011,39(36):22541-22543,22674.
- [2] 丁强,王鸿磊,邹积华,等.以食用菌种植为纽带的循环农业模式[J].安徽农业科学,2011,39(27):16525-16526,16535.
- [3] 袁卫东.桑枝栽培黑木耳技术研究[D].北京:中国农业科学院,2009.
- [4] 卢敏,李玉.中国食用菌产业发展新趋势[J].安徽农业科学,2012,40(5):3121-3124,3127.
- [5] 张作法.桑枝活性成分分离纯化及其药理作用的研究[D].杭州:浙江大学,2008.
- [6] 李国庆,聂凡,陈静娟,等.安徽省食用菌产业现状·问题及对策[J].安徽农业科学,2012,40(7):4338-4340.

(上接第9104页)

地生态环境产生影响,造成破坏,比较突出的是石材产业和塑料产业。同时,也对安全生产工作造成了比较大的压力。

2 黄河三角洲特色产业集群发展建议

黄河三角洲要真正实现经济和社会全面和谐可持续发展,就必须通过诸如土地、资金等政策层面的努力,在自然条件、资源禀赋等存在差异的情况下,实现区域平衡发展。

2.1 园区经济角度 立足产业规模、产业结构、集群网络从园区经济角度发展特色产业集群^[3]。发展特色产业集群就是要求达到产业规模、产业结构和集群网络3方面的统一。目前园区发展较好的产业集群表现为产业结构和产业规模较成熟,但集群网络发育水平较低。集群产业结构优化合理,产业规模效应明显,集群网络发育程度高,具有持续的竞争优势,是产业集群特色发展的最终目标。现阶段尤其要注重集群网络在建设特色产业集群方面的重要作用。

2.2 园区政策角度

(1)政府政策环境包括金融、税收、土地等政策优惠。将税收征收关注点由单个企业向整体园区转变,改革税收激励方式,利用企业的“趋利避害”特点,构筑同一个园区内不同企业间的利益联系,采取依经济园区整体产值按比例统一减税的方法,提高各经济园区的整体增值意识,将同一个园区中各个企业的经济利益紧密联系在一起,使企业与企业之间能够相互激励和共同发展。综合利用“区中园”式、对等置换式、飞地经济式等土地流转方式,通过土地权利交易带动未利用地资源开发,综合集约利用现有土地。争取国家土地利用优惠政策,灵活布局工业用地。

(2)基础设施作为园区内企事业单位发展的重要前提条件,投资强度大、责任落实不到位等原因都使得基础设施建设的积极性不高,发展特色产业集群应该加大基础设施投资强度等,保障基础设施的建设。

(3)园区的软环境为实现高效发展提供重要的引擎,园区内的公共服务、金融担保、银行服务、人才市场服务等都是重要的资源,应当优先发展,并探索在公共服务平台的共享。

2.3 园区文化科技角度 立足文化根植性和技术创新从园区文化科技角度发展特色产业集群。文化根植性是特色产业集群的重要特征,发展特色产业集群的根本是要紧密结合当地特色文化,发展壮大具有区域差异性文化的产业,打造差异性优势。技术创新包括技术创新投入、成果转化服务、合作创新程度^[4],搭建成果转化平台,高效转化技术成果。

2.4 园区管理角度

(1)人力资源。包括企业家资源、技术人员与管理人员,发展特色产业集群人力资源是关键,因此应该建立多角度的

人才引进、挽留和储备制度。加强已有员工的职业技术教育,在企业中实行“企业+职业技术院校”的互动培养模式,探索实现职工的可持续教育制度,满足青年职工的成长需求。

(2)组织资源。包括社会形象和声誉、组织学习能力。黄河三角洲区域作为整体,应该通过构建黄河三角洲共同的形象名片来对外推介,通过举办各类赛事、博览会以及高层峰会论坛等提高区域知名度。

(3)制度背景。包括制度创新能力、资金环境。特色产业集群作为转方式、调结构的重要手段,现阶段并没有成型有效的制度体系,这就要求制度上的创新。制度创新可以给产业集群带来活力,克服障碍,为实现高效经济发展提供制度上的保障。优良的资金环境可以为进一步引进投资提供先决条件。

2.5 园区生态角度

(1)统筹考虑生态保护、经济布局和人口分布,优化空间结构,形成核心保护区、控制开发区和集约开发区合理分布的总体框架。结合探索土地利用的新模式,加强生态林建设,在盐碱地上加大环境修复力度,确保生态环境的完善和生态多样性建设数十个万亩绿色生态林区。

(2)根据区域实际状况,加强对被污染水系、被破坏湿地、地面塌陷区、落地油污染区、海(咸)水入侵区等生态脆弱区和水土流失、海沙开采退化区的综合修复与治理。

(3)在推行区域经济一体化与统筹城乡发展中强化生态的保护与修复,统一环境标准,杜绝污染转移,加强环境保护力度。

(4)因地制宜发展各种环境友好型产业,增加企业进行高效生态发展的内生动力,使生态优势转变为经济优势。

3 结语

发展特色产业集群可以有效发挥资源和产业优势,加快推进转方式、调结构的步伐,实现资源的有效整合,形成资源循环利用的产业链,实现生态环保、经济发展和资源高效利用的“多赢”。该研究基于对黄河三角洲地区经济、政策、文化科技、管理和生态的“五位一体”的问题分析提出了发展特色产业集群的对策建议,对黄河三角洲特色产业集群的发展提供政策参考。

参考文献

- [1] 刘善庆,叶小兰,陈文华.基于AHP的特色产业集群竞争力分析——以赣、粤、闽陶瓷特色产业集群为例[J].中国软科学,2005(8):141-146.
- [2] 曾绍伦,冉景亮,曾凡英,等.区域特色产业集群发展与产业结构调整分析——以自贡市盐化集群为例[J].生态经济,2010(12):108-112.
- [3] 唐膺军,韦浩进,李瑞盟.特色产业园区及其评判指标体系[J].特区经济,2012(3):295-298.
- [4] 汪艳红.新兴产业的培育与发展研究[D].长春:吉林大学,2007.